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Ti ho mir Bra jo vić

TRA GA NJE ZA IN TE GRAL NIM  
ME TO DOM
(So nja Mi lo va no vić: Po e zi ja da nas: sti li stič ki ogle di o sa vre me noj srp skoj po e zi ji, FI LUM, 
Kra gu je vac, 2023)

Po put pret hod ne dve (Tek ste me kao stil ske do mi nan te u 
pe sni štvu No vi ce Ta di ća, 2020; Stil kao svet de la, 2020), i naj-
no vi ja knji ga So nje Mi lo va no vić obe le že na je sti li stič kim is-
tra ži va nji ma sa vre me ne srp ske po e zi je. Već sa mo po se bi to 
je vred no pa žnje, bu du ći da pro u ča va nje po e zi je ni je pro mi-
nent no knji žev no na uč no opre de lje nje kod nas, baš kao ni u 
sve tu. Ovoj či nje ni ci va lja do da ti za pa ža nje da ba vlje nje pe-
sni štvom ni je iz ra zi to po pu lar no ni u ši re shva će nim okvi-
ri ma sa me sti li sti ke, ko ja je vi še okre nu ta na čel nim pro ble-
mi ma ili pak is tra ži va nju pr o znog iz ra za, i ko ja pri to me – da 
ku ri o zi tet bu de pot pun – pri pa da onom re du di sci pli na što 
su po sled njih de ce ni ja do brim de lom i sa me sta vlje ne u dru-
gi plan in va ziv nim de lo va njem post struk  tu ra li stič kih, post-
ko lo ni jal nih, kul tu ro lo ških i osta lih ak tu el nih pri stu pa. 

Au tor ki no za ni ma nje za isti be le tri stič ki mo dus, pe ri-
od i na uč nu vi zu ru uka zu je se u tom kon tek stu kao iz raz is tra ži vač ke po sve će no sti ko ja 
ide mi mo opor tu nih mo guć no sti iz bo ra. Mi sle ći i pi šu ći u iz ve snom smi slu pro tiv stru-
je, S. Mi lo va no vić još u pr vim dve ma knji ga ma iz ra ža va, me đu tim, re la ci o no za sno va no 
i u mno go če mu ra zlo žno uve re nje da se „u sti li sti ku ’uli va ju’ i dru ga hu ma ni stič ka sa-
zna nja”, od no sno da je sam stil „me sto na ko je se svi is tra ži va či vra ća ju, ili tač ni je – od 
ko jeg svi po la ze”. I kao što be lo da no po ka zu je se dam ogle da uvr šće nih u ko lek ci ju Po e zi
ja da nas, to uve re nje bra ni se sti li sti kom tek sta, pri stu pom ko ji – u od no su na lin gvo sti li
sti ku kao spe ci ja li stič ku i uz to de duk tiv no ori jen ti sa nu vi zu ru – u pr vi plan sta vlja ne-
po sred no knji žev no-je zič ko biv stvo lir ske po e zi je, u smi slu in duk tiv no po sta vlje nog raz-
u me va nja stil skih oso be no sti pi sca i/ili de la. 

No, ova kav pri stup pred sta vlja tek naj o či gled ni ji iz raz još da le ko se žni jeg opre de lje-
nja ko je u kraj njem is ho du ple di ra za sa dej stvo u iz u ča va nju lin gvi stič kih i li te rar nih 
aspe ka ta pe snič kog tek sta. U osno vi, on za pra vo ozna ča va re a fir ma ci ju iz vor no shva će-
nog me sta i zna ča ja sti li sti ke kao di sci pli ne ko ja, shod no svom pred me tu, mo že da bu de 
dra go cen me di ja tor iz me đu lin gvi sti ke i na u ke o knji žev no sti, ali već du go u na uč noj 
prak si ni je ta ko tre ti ra na. „U ra spo nu na ko ji se pri la zi lo sva kom po je di nač nom pe sni-
ku te ži li smo da nje gov stil ski po stu pak sa gle da mo što je mo gu će ob u hvat ni je”, be le ži u 
tom smi slu So nja Mi lo va no vić u krat kom uvo du svo je knji ge, iz ra ža va ju ći shva ta nje o to-
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me da „stil pod razu me va uje di nje nost for me i sa dr ži ne pe snič kog de la” (str. 6). Ako se 
„for ma” tra di cij ski od no si na ob li ko tvor no-kon struk tiv ne či ni o ce pe sme (je zik, stih, stro-
fa, ža nr, pro zo di ja, ver si fi ka ci ja itd.), tre ba ka za ti da ono što je ime no va no kao „sa dr ži na” 
ov de ob u hva ta ra zno li ke mo men te lir ski pred sta vlje nog čo ve ko vog sve ta (emo tiv nost, 
mi sa o nost, na ra tiv nost, idej nost, sli ko vi tost itd.). A da je za i sta ta ko, po ka zu je spi sak ko-
ri šće ne li te ra tu re na za vr šet ku sva kog ogle da, u kom osim je zi ko slov nih fi gu ri ra ju i na-
slo vi iz obla sti knji žev ne te o ri je, her me ne u ti ke, fi lo zo fi je, an tro po lo gi je...

Po e zi ja da nas, da kle, či ta o cu nu di re zul ta te je zič ki i stil ski pro fi li sa nog pro u ča va-
nja pe snič kih tvo re vi na ko je se ne za u sta vlja na lin gvi stič ki li mi ti ra nom tret ma nu knji-
žev nog tek sta, još i da nas pre o vla đu ju ćem u sti li sti ci, već ide pre ko gra ni ca esnaf ski izo-
lo va nog pri stu pa, te že ći raz u me va nju „eg zi sten ci jal nog kao ključ nog i osnov nog na če la 
po e zi je” (5). Dru ga či je ka za no, to zna či da se u tek sto vi ma sa bra nim u ovoj knji zi kao te-
le o lo ška po tka afir mi še ono če ga se pre vi še če sto klo ni la dok tri nar no fun di ra na lin gvi-
sti ka – shva će na u smi slu na uč no „objek tiv ne” pro duk ci je spe ci ja li stič ki ato mi zo va nih 
re zul ta ta – a to je pri bli ža va nje sti li sti ke i her me ne u ti ke, zna nja o je zi ku i raz u me va nja 
ono ga zbog če ga je je zik umet nič ki upo slen, a što ne iz be žno za la zi u pod ruč je ne eg zakt-
nog i hu ma ni stič ki ši ro kog po i ma nja. 

Va lja pri me ti ti da je So nja Mi lo va no vić još u uvod nom de lu svo je knji ge o pe sni štvu 
No vi ce Ta di ća na go ve sti la ova kvo usme re nje, s tim što je ono bi lo in to ni ra no kao po tre-
ba za pre vla da va njem ja za iz me đu knji žev ne kri ti ke i lin gvi sti ke u ko rist pri stu pa ko ji 
„pod jed na ko uklju ču je i struk tur no-se man tič ki i po et sko-stil ski aspekt u ana li zi pe snič-
kog tek sta”. Već ta da je upo tre blje na sin tag ma „in te gra li stič ki me tod”, ko ja im pli cit no fi-
gu ri ra u na slo vu sle de će ko lek ci je, Stil kao svet de la, što zna či da se u sti lu ogle da sve ono 
što de lo so bom no si, a ko ja mo že da va ži i za ono što kao is tra ži vač ka i spi sa telj ska in ten-
ci ja dej stvu je u no voj zbir ci ogle da. Tre ba ka za ti da je reč o me to du ko ji ni je ne po znat, 
bu du ći da se, i on da kad ni je ta ko ozna čen, na ovaj ili onaj na čin po ja vlju je kod ne kih od 
pi o ni ra lin gvi stič ki in to ni ra nog pro u ča va nja knji žev no sti (npr. R. Ja kob son, L. Špi cer, J. 
Ti nja nov, V. Kaj zer, J. M. Lot man), ali je doc ni je skraj nut pod upli vom spe ci ja li stič kih i 
kros-di sci pli nar nih, od no sno eks tra lin gvi stič kih ili eks tra li te rar nih ten den ci ja dru ge 
po lo vi ne pro šlog sto le ća.

Jed na od tran spa rent nih po sle di ca pret hod no pre do če nog sti ca ja okol no sti je ste svo-
je vr sna ne e la stič nost i/ili ne a pli ka tiv nost po sto je će te o rij ske apa ratu re ko ja in te gra li-
stič ki opre de lje nom pro u ča va o cu sto ji na ras po la ga nju. Tra že ći me to do lo ški po de sne te-
o rij ske „alat ke”, S. Mi lo va no vić sto ga u mo no gra fi ji o pe sni štvu No vi ce Ta di ća po se že za 
te ko vi na ma so vjet ske, od no sno ru ske sti li sti ke, te že ći da im ple men ti ra dis per ziv no de-
fi ni san po jam/ka te go ri ju „tek ste me” kao „nad re če nič ne ce li ne” ko ja je „kom po zit na i od-
re đu je se svr sis hod nom se kven com”, u ra spo nu od „mi kro tek ste me” do „ma kro tek ste-
me”, da bi ubr zo kon sta to va la da ona kao ta kva ko in ci di ra s poj mo vi ma tek sta, pe ri o de, 
de lom i tzv. go vor nih žan ro va (Bah tin), a za tim se pri klo ni la go to vo zdra vo ra zum skom 
za ključ ku da u opu su au to ra Ru gla i Po tu ka ča „tek ste ma pred sta vlja pe smu kao mi ni mal-
nu tek stu al nu i po e tičku je di ni cu”. U no voj knji zi to, iz me đu osta log, za po sle di cu ima la-
pi dar nu kon sta ta ci ju da „za tek ste mu kao nad re če nič nu ce li nu još uvek ne po sto ji ja sna 
i kon zi stent na de fi ni ci ja” (12), uz pra te ću opa sku da se upra vo u tek ste mi, ma ko li ko bi la 
ne u hva tlji va, ob je di nju ju pla no vi „unu tra šnje” i „spo lja šnje” struk tu re tek sta (13).
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On da kad se pak od mi če od po ku ša ja sho la stič ki or to dok sne im ple men ta ci je te o ri-
ja/me to da i nji ho vih sred sta va, kao, re ci mo, u tek stu o Milj ko vi će voj pe smi „Uza lud je 
bu dim” iz pret hod ne knji ge, is ti ču ći da se ne će slu ži ti „do sled nim tu ma če njem ’re da po 
red’ [metod B. Po po vi ća – T. B.], već uo ča va njem od re đe nih čvor nih me sta i sti ho va-klju-
če va”, pri to me „ima ju ći u vi du ce li nu tek sta, nje nu struk tu ru, ver bal ni i mi sa o ni po re-
dak”, So nja Mi lo va no vić otva ra, či ni nam se, za i sta plo do tvo ran pr o stor sop stve nom pri-
stu pu, ne sa mo sti li stič ki ne go i her me ne u tič ki pro duk tiv nih uvi da ko ji po me ra ju do sa-
da šnja raz u me va nja de la.

U tek sto vi ma uvr šće nim u naj no vi ju knji gu au tor ka se, osim pe sni štvom No vi ce 
Ta di ća, ko je – či ni se – (p)osta je nje no ma gi stral no po lje in te re so va nja, bavi i li ri kom Bra-
ni sla va Pe tro vi ća, Ma ti je Beć ko vi ća, Ta nje Kra gu je vić, Ni ko le Vuj či ća, Vo ji sla va Ka ra no-
vi ća i Ane Ri sto vić. De lo vi opu sa i po je di nač ni na slo vi po me nu tih pe sni ka raz li či tih ge-
ne ra ci ja i po e tič kih opre de lje nja tre ti ra ni su pri to me, u skla du s uvod nim na zna ka ma, 
sti li stič ki pro fi li sa nom ana li zom po je di nih aspe ka ta eg zi sten ci jal nih ma ni fe sta ci ja i/ili 
do ži vlja ja, kao što su usa mlje nost, glad, vre me ni tost, pi sa nje/je zič nost kao ži vot na ge stu-
al nost... 

Uvek pra će ne uvi di ma u do sa da šnju re cep ci ju, te pa žlji vo iz ve de ne ana li ze za pra-
vo ci lja ju već po me nu ta „čvor na me sta” mi kro ili ma kro struk tu ra kao sti li stič ki i her-
me ne u tič ki re le vant ne mo men te. Ta ko ogled pod na slo vom „Eks pre siv nost pe snič kog 
tek sta Bra ni sla va Pe tro vi ća” u svom sre di štu ima „pro menu pe sni ko vog po gle da na svet” 
to kom dva ključ na stva ra lač ka pe ri o da, s te ži štem na unu tar njem sle du kre ta nja „do in-
tro spek tiv nog po gle da, ka sop stvu, i eg zi sten ci jal nog tre nut ka ka da se ti i ja sta pa ju” (11). 
Kao i u mo no gra fi ji o Ta di ću, i ovde na čel no opre de lje nje za „tek stem ski” za sno va no tu-
ma če nje na her me ne u tič ki no se ćim me sti ma, či ni se, ustu pa pred poj mov no-ter mi no lo-
ški ela stič ni jim dis kur som (npr. ana li zom gra ma tič kih ka te go ri ja tem po ral no sti, sa za-
ključ kom da „[u] tom je sta pa nju vre me na i je zgro eks pre siv no sti pe sme, pa ti me i emo-
ci o nal ne obre me nje no sti lek se ma sa zna če njem ose ća nja”, itd., 22).

Vr stan pri mer ce lis hod no sti ova kvog pri stu pa do no si – oče ki va no, mo glo bi se ka-
za ti – ogled o mo tiv sko-te mat skom kom plek su gla di u po e zi ji No vi ce Ta di ća. U nje mu je 
pro blem de tek ci je gra ni ca „tek ste ma” osta vljen po stra ni za rad usred sre đi va nja na in ter-
no ni jan si ra nu kre a tiv nu di na mi ku, a ona – iz me đu osta log – sve do či o to me da u de lu 
au to ra Og nje ne ko ko ši i dru gih za pa že nih na slo va „na pu šta njem pre te žno gro tesk nog sli-
ka nja sve ta ni je na pu šten i gro tesk ni duh stvar no sti, kao što ni iz ra zi ti jim pri su stvom 
mo li tve nog ni je ne sta la ’neo d re đe na stra va’ ko ju pe snič ki su bjekt ose ća u do di ru sa sve-
tom” (32–33). Po se žu ći za raz li či tim knji žev no-fi lo zof skim re pe ri ma, od Pla to na, pre ko 
Ra blea i Kjer ke go ra, pa do Bah ti na i Emi la Si o ra na, S. Mi lo va no vić po tom mi nu ci o zno 
is tra žuje pe sni kov ho ri bil ni ima gi na ri jum, ko men ta ri šu ći i tu ma če ći ime no va nja, lek-
sič ke i se man tič ke va ri jan te, jed na ko kao i me ta mor fo ze lir sko ga „ja” i nje go vih ver bal-
nih is po lja va nja, u ra spo nu od me ta fi zič ke pa sve do so ci jal no kri tič ke in to na ci je, sti žu ći 
naj po sle i do „gla di” za slo bo dom kao do ne kle iz ne na đu ju ćeg, ali za pra vo za ko no mer nog 
iz ra za ove okrut no do sled ne pe snič ke pu sto lo vi ne.

Sli čan put sle de i osta li tek sto vi u zbir ci. Ta ko u ogle du o Beć ko vi će voj po e mi „Kad 
do đeš u bi lo ko ji grad” au tor ka, lo gič no, po la zi od se man ti ke gla go la „do ći”, idu ći u pre ci-
znoj lin gvo sti li stič koj ana li zi za tim od „fi zič ke pred sta ve” do „unu tra šnje dra ma ti za ci je 
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vre me na” (57), od no sno do je zič ki i re tor ski pot kre plje nog uvi da u to da je fi gu ra tiv ni 
smi sao kre ta nja ov de „sa mo o sve šće nje sop stve nog ži vot nog pu ta”, te da je „eg zi sten ci jal-
ni mo me nat kao kri za sop stva za plet po e me i ujed no njen kli maks” (64). Je dan od naj in-
struk tiv ni jih mo me na ta tu ma če nja pe snič ke zbir ke Hleb od ru ža Ta nje Kra gu je vić do no-
si, s dru ge stra ne, uo ča va nje lin gvi stič ke ulo ge „me snih par ce la ta” ili seg me na ta i „pro-
stor nih lo ka li za ci ja”, ko ji u kon ste la ci ji s dru gim gra ma tič kim ka te go ri ja ma i po et skim 
si že i ma u kraj njoj li ni ji su ge ri šu „stav o me stu po e zi je u dru štvu” (71), ali i još da le ko se-
žni ji za klju čak da „sin tak sa pe sme kao te lo pe sme, pred sta va je [...] raz je di nje ne je din-
stve no sti bi ća sa mog tek sta” (74). 

Ne sum njiv is tra ži vač ki sluh za oso be no sti mo der no pi sa ne po e zi je au tor ka knji ge 
Po e zi ja da nas po ka zu je u ogle du o zbir ci Di sa nje Ni ko le Vuj či ća, i to ta ko što pu tem is tra-
ži va nja „lajt mo tiv skih re či ili va ri ja ci je od re đe nih is ka za” de tek tu je i sti li stič ki ras po zna-
tlji ve mo da li te te is po lja va nja „eg zi sten ci jal nog kao au to po e tič kog” (84), a pi šu ći o po et-
skom vo ka bu la ru Vo ji sla va Ka ra no vi ća ona se na uč no tran spa rent no pri bli ža va fe no me-
nu gra nič no sti „kao on to lo škoj, epi ste mo lo škoj, eg zi sten ci jal noj i po e tič ko-stil skoj kon-
stan ti nje go ve po e zi je” (102). Ako mo žda ne in ter pre ta tiv ni, on da ve ro vat no me to do lo ški 
pro fi li san vr hu nac ove pro gre siv ne su bli ma ci je sti li stič kog raz u me va nja po e zi je pred-
sta vlja za vr šni ogled o ulo zi „uo se ća va nja” u pe sni štvu Ane Ri sto vić, za sno van na „po et-
skoj funk ci ji” je zi ka jed na ko ko li ko i na „ti hom, po stup nom tran sfe ru ose ća nja kao in stru-
men tu vi zi je sve ta ko ji se sa gle da va, spo zna je i do ži vlja va” (124).

Kre ću ći od je zič ke eks pre si je kao kon ven ci o nal nog pred me ta lin gvi sti ke tek sta i 
okon ča va ju ći u em pa tič no sti kao nje nom ne kon ven ci o nal nom od re di štu, eks pli ka tiv no-
ar gu men ta cij ski po stu pak Po e zi je da nas ta ko uver lji vo i su ge stiv no opi su je he u ri stič ki 
luk od sti li sti ke do her me ne u ti ke, sve do če ći o tome da se u okvi ru ove tra di cij ski us po-
sta vlje ne, ne ret ko i tra di ci o nal no prak ti ko va ne fi lo lo ške di sci pli ne, i da nas mo že te ži ti 
ino va ci ji. Nje nu au tor ku sa svim iz ve sno tek če ka ju ozbilj ni, pre sve ga te o rij ski iza zo vi u 
po tra zi za pri želj ki va nim in te gral nim me to dom. Re zul ta ti ko je, sku pa s pret hod nim na-
slo vi ma, ova knji ga is po sta vlja či ta o ci ma da nas i ov de, u pro sto ru ne po sred nog iz u čava-
nja sa vre me ne srp ske po e zi je već, me đu tim, uver lji vo le gi ti mi šu oprav da nost tog za i sta 
in tri gant nog po du hva ta te nje go vu mo gu ću va lja nost za ov da šnju na u ku o knji žev no sti 
i pro ši re nje nje nih me to do lo ških i in ter pre ta tiv nih ho ri zo na ta.


